

坚持司法为民 实现公正司法

一年来,全市法院受理各类案件39332件,审执结37333件

本报讯 2014年,全市法院围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”这一目标,坚持司法为民公正司法,全面履行司法职责,大力加强审判管理,稳妥推进司法改革,持续强化自身建设,法院各项工作保持了稳健良好的发展态势,取得了新的发展进步。全市法院受理各类案件39332件,审执结37333件。其中,中院受理4822件,审执结4685件。

全面履行司法职责。审结一审刑事案件2198件,判处犯罪分子2939人。审结婚姻家庭、劳动争议、损害赔偿等一审民事案件19261件,保障了民生权益,维护了生产生活秩序。审结买卖、租赁、借款等一审商事案件4029件,涉案标的额41.2亿元。依法宣告14家市属企业破产,涉及资产2.66亿元,职工4149人,并妥善做好后续工作,为企业改革和发展提供了良好的法治保障。审结一审行政案件433件,审查非诉执行案件256件,依法化解了行政争议。执结各类案件7404件,标的额24.25亿元,维护了胜诉权益。中院审结二审案件1521件,改判、发回重审222件;全市法院审结申诉、申请再审案件185件,保障了合法合理诉求;审结再审案件121件,改判、发回重审66件,补充救济了当事人的权益。

大力加强审判管理。依托审判管理系统和信息集控中心,围绕案件运行各个环节,加强和改进审判管理,提高了管理水平和审判质效。全市法院一审服判息诉率达到93.4%,二审后的服判息诉率达到了99.9%。去年10月底,市人大常委会听取审议了全市法院加强审判管理、促进司法公正工作情况

的报告,充分肯定了全市法院审判管理工作。

稳妥推进司法改革。作为全国相关改革试点法院,扎实做好行政案件相对集中管辖、人民陪审员制度改革试点,探索推进司法公开的新途径、新方法,取得了显著成效。滕州、市中两个集中管辖法院畅通行政诉讼渠道,确定专人负责解答群众咨询、提供立案指导,审理异地行政诉讼案件198件。作为全省唯一的人民陪审员制度改革试点中院,指导基层“海选”人民陪审员,陪审员数量达到678名,为基层法

官人数的1.6倍,提前一年完成了最高法院“倍增”计划。

持续强化自身建设。坚持以改进纪律作风、提升司法能力为重点,深入开展党的群众路线教育实践活动,全面落实各项制度措施,自身建设取得新成效。年内,33个集体和37名干警受到省级以上表彰,山亭法院“亲民助廉”做法被评为“全国创新社会治理典型案例”,4篇案例被省法院《案例参阅与指导》收录,3篇案例被最高法院《人民法院案例选》收录,1篇案例入选《中国法院2014年度案例》。

(记者 刘振江)

全面履行司法职责 维护社会公平正义

政协委员分组讨论“两院”工作报告

本报讯 3月24日下午,出席市政协九届四次会议的委员分组讨论了市中级人民法院和市人民检察院的工作报告。“两院”工作人员听取了委员们的意见和建议。委员们对过去一年“两院”各项工作取得的成绩给予了肯定。

特邀二组的委员们认为,市中级人民法院2014年坚持司法为民公正司法,全面履行司法职责,大力加强审判管理,稳妥推进司法改革,持续强化自身建设,法院各项工作保持了稳健良好的发展态势。

市中级人民法院提出将加强思想政治建设,使法官进一步坚定理想信念,坚守法治底线。充分利用各种资源,开展多层次的定向分类培训,通过组织全方位的岗位练兵,强化实践锻炼,引导干警多办案、办好案、多研究、勤思考,不断提升理论素养和业务能力。市人民检察院提出将扎实开展“纪律作风建设年”活动,建设高素质检察队伍,确保严格规范公正文明司法。以深入开展党的群众路线教育实践活动为统领,坚持问题导向,紧密联系检察队伍实际,用心开展对照检查和专项整治活动,对自身存在的“四风”和司法突出问题开展专项整治。委员们对这些任务目标表示赞同。

民革、民盟、民建组的委员们认为,2014年,市人民检察院确立了“以队伍稳定为根本,以执法办案为主业,以创新争优为动力,以确保安全为保障”的工作思路,组织开展了“服务型检察机关建设”。

(记者 王兆虎)

强化法律监督 服务发展大局

一年来,全市检察机关批捕犯罪嫌疑人1938人,起诉3281人;立查职务犯罪案件131件131人

本报讯 2014年,全市检察机关按照“稳步推进、扎实工作、注重实效、确保安全”的要求,确立了“以队伍稳定为根本,以执法办案为主业,以创新争优为动力,以确保安全为保障”的工作思路,组织开展了“服务型检察机关建设”和“纪律作风建设年”活动,各项工作取得了新进展。

主动融入大局,服务经济社会发展。在整顿和规范市场经济秩序专项行动中,办理破坏市场经济秩序案件256件465人。突出查办破坏改革发展、阻碍政令畅通的职务犯罪,立查土地批租、工程建设和新型城镇化等领域商业贿赂案件27件27人。围绕严惩刑事犯罪、防范化解社会矛盾,依法审查批捕各类犯罪嫌疑人1938人,起诉3281人。围绕服务“国家森林城市”创建,严惩破坏环境资源犯罪,在开展打击破坏环境资源犯罪专项行动中,依法批捕24人,起诉66人。

强化法律监督,维护社会公平正义。坚持惩防并举,共立查职务犯罪案件131件131人。同时,不断完善预防职务犯罪年度报告制度,向发案单位和相关部门

提出防控风险、完善制度的建议89件,对143项重点工程建设和政府采购项目招投标进行现场咨询服务和监督。坚守防止冤假错案底线,督促立案、监督撤案48件,追捕、追诉107人,对刑事裁判提出抗诉11件,有力促进了公正司法。坚持以维护人民群众合法权益为重点,坚决打击危害食品药品安全、制假售假和侵农害农犯罪,起诉危害食品药品安全和制售伪劣种子、农药、化肥等犯罪嫌疑人109人;办理拒不支付劳动报酬案件29件,为640余名农民工追

回工资676万余元。

强化自身建设,提高司法公信力。把开展“增强党性、严守纪律、廉洁从政”专题教育和“纪律作风建设年”活动融入群众路线教育实践活动之中,完善加强作风建设的规章制度40项,作风建设取得了明显成效。在省院组织的满意度测评中,人民群众和人大代表、政协委员、律师对检察工作的满意度达95.1%。通过统一业务应用系统,对检察业务工作实行全程、统一、实时、动态管理和监督,对1756件案件进行了质量评查和网上检

查,发现并督促整改突出问题198个。通过开展举报宣传周、民事行政检察职能宣传和检察开放日等活动,进一步畅通了与群众面对面沟通交流途径。

一年来,全市检察人员负重奋进,无私奉献,涌现出一批先进集体和先进个人。有11个单位(部门)、23名检察人员受到市级以上表彰;1名检察人员被最高人民检察院荣记个人一等功,2个单位和4名干警分别被评为全市“人民满意十佳政法干警”、“人民满意十佳政法干警”。(记者 刘振江)



两会聚焦

昨日下午,参加市政协九届四次会议的委员分组讨论《政府工作报告》及“两院”工作报告。(记者 张晶 赵宁 摄)

坚定不移地实施城市转型战略

2014年全市经济社会发展缓中趋稳稳中有进

本报讯 2014年,全市上下抢抓国家推进资源型城市可持续发展和省建设西部经济隆起带等战略机遇,坚定不移地实施城市转型战略,攻坚克难,真抓实干,全市经济社会发展呈现缓中趋稳、稳中有进的态势,较好完成了市十五届人大三次会议确定的计划目标任务。

经济运行总体平稳,经济结构不断优化。全市生产总值(GDP)完成1980.1亿元,增长9%;地方财政收入完成137.9亿元,增长5.5%;固定资产投资完成1430亿元,增长15%;社会消费品零售总额实现706.3亿元,增长12.7%;进出口总额实现14.4亿美元,增长15.1%,增幅居全省第3位;城镇居民人均可支配收入27596元,增长9.3%,增幅居全省第4位;农村居民人均纯收入12145元,增长11.6%,增幅居全省第6位,连续五年高于城镇居民。

转型升级步伐加快。工

业转型振兴纵深推进。水泥行业市场化重组效果明显,中联水泥集团运营中心投入运营,已建在建煤化工项目初步形成了园区为载体的产业集群和产业链条,联想控股、山东能源化工基地竣工投产,预计年内可实现主营业务收入百亿元。

新能源产业加快发展,锂电、医药、装备制造等产业发展势头良好。服务业稳健发展,全市实现旅游总收入126.9亿元,增长14.1%。商贸物流、专业市场等加快发展,鲁南铁路物流中心等项目签约,万洲浙商城、真爱商城、兴盟国际商城等项目顺利推进。现代农业加快发展,粮食生产保持平稳,我市整体创建成为国家现代农业示范区。

项目建设扎实推进。山东昊达化学乙稀衍生物、十电热电联产、山东穆拉德石油种植及深加工、上海大世界吉尼斯枣庄文化创意中心、山亭区养老服务中心5个项目列入省级重点项目。

积极开展定点招商、专业招商,全市新建外来固定资产投资项目282个,完成投资744.3亿元,完成年计划的106.3%。十电已开工建设目前在国内规模最大、技术最先进的热电联产项目第一台机组,第二台机组拿到国家能源局“路条”。八一热电第一台机组获省发改委核准。全国最大的单体项目中广核风

电场在山亭开工建设。枣庄-鱼台高速公路、枣庄通用机场等项目纳入《山东省综合交通网中长期发展规划》支持范围。山亭区成功列入国家主体功能区建设试点示范名单,为享受国家生态补偿机制改革政策争取主动。

改革开放不断深化。国家农村改革试验区建设迈出新步伐,农村土地承包经营权确权登记完成95.2%;土地合作社数量、土地流转面积、农地抵押贷款数额分别增长46%、25%和26%。市属工业企业三年改革攻坚计划列入尾声,70家企业改革主体任务基本完成。深化行政审批制度改革,扎实推进金融体制改革,加快财税体制改革。

量生态补偿制度,加大工业废气治理和机动车污染防治力度。新城区功能逐步完善,实验高中、市中医院新院、羊庄水源地供水工程等建成启用,文体中心、双子座、市妇保院新院等项目顺利推进。改善城市居住环境,完成基础设施投资33.8亿元,新增供热面积308万平方米,新建改造城区道路70条,整治背街小巷34条,城乡环卫一体化覆盖全市所有村居。

民生保障稳步增强。百件惠民实事得到较好落实,民生支出占财政支出的比重达55.5%。就业形势总体稳定,新增城镇就业5.2万人,农村劳动力转移就业6.3万人,社会保障体系逐步完善,居民基本医疗保险、基本养老保险完成城乡并轨,企业退休人员基本养老金实现“十连增”,新建保障性安居工程9343套,改造农村危房2107户。全民健身工程覆盖2152个村居。通过省级文明城市评审,成功创建全省首批“四德”工程示范市。“平安枣庄”建设扎实推进,扶贫救助、妇女儿童、防灾减灾等各项事业取得新的成效。(记者 李鲁)

李峰参加山亭和市中(解放军)代表团审议

(上接A1版)全力推动重点项目建设,发挥好示范带头作用。抓好工业企业改革改制,尽快完成扫尾工作;健全现代企业制度,完善法人治理结构,做好人才选拔培训,树立新的管理观念,让老企业焕发出新的活力。打造新兴服务业态,培育引进更多金融、文化、商贸物流等城市业态,完善城市服务功能,增加城市人气商气。加快民营经济发展,发挥好市中区的独有优势,推动民营企业做大做强、健康发展社会事业,加大文化惠民力度,加强社会治理创新。

李峰说,当前,改革步入深水区、发展转入新常态,各级政府必须以敢于担当的精神和自我革新的勇气,践诺笃行

服务,身体力行转作风,依法合规办事情,加快推进政府治理能力现代化。要坚持为民勤政,坚持依法行政,坚持科学施政,坚持廉洁从政。李峰最后说,事业凝聚人心,实干成就梦想。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,在市委的坚强领导下,解放思想、振奋精神,携手并肩、砥砺前行,共

(记者 刘振江)

多干好事,多干实事。提高委员自身素质和履职能力,找到一个平台、一个坐标,使委员有能力为百姓多做好事实事。四要加强政协队伍建设,做到作风好、团结好、形象好,要充分发挥政协委员界别优势和专业特长,为推动我市转型发展献计出力。(记者 姜爱民)